



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

打造“无忧”消费新环境 共筑满意消费新格局 暨 2025 年“月月 3·15”宣传活动在呼伦贝尔市扎兰屯举行

本报讯（记者 贺向军）8月28日上午，由内蒙古自治区消费者协会主办，呼伦贝尔市市场监督管理局、呼伦贝尔市消费者协会、扎兰屯市市场监督管理局承办的“打造无忧消费新环境共筑满意消费新格局”暨2025年“月月3·15”消费宣传活动在扎兰屯市电商基地正式启动。

活动旨在贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，

响应2025年中央经济工作会议及全国市场监管工作会议关于提振消费的部署，将“3·15”的理念从“一日聚焦”升级为“月月守护”，推动构建企业自律、政府监管、社会监督的消费环境共治格局。

内蒙古自治区、呼伦贝尔市、扎兰屯市相关领导出席活动，呼伦贝尔市市场监管局二级调研员张荣刚作动员讲话，各相关职能

部门负责人和近30家企业、消费者1000余人参加活动。张荣刚在致辞中表示，呼伦贝尔市上半年围绕“无忧消费”开展了一系列工作，培育了26家“购无忧”牛羊肉放心消费承诺企业、19家餐饮“退无忧”企业，新增20家餐饮企业参与“食无忧”创建，《无忧消费餐饮环境建设规范》地方标准也已施行。

活动现场，领导和嘉宾参

观了地方特色产品展示台和宣传展板，随后进行了消费者代表发言、消费知识有奖问答等环节。此外，还组织消费者代表、媒体记者深入扎兰屯市电商基地、沙果基地、黑木耳基地等地方企业参观考察，并召开政府部门、企业、消费者代表等参与的座谈交流会议，围绕打造无忧消费新环境，共筑满意消费新格局等议题深入探

讨，进一步引导经营者树立诚信经营理念，自觉规范经营行为，减少消费纠纷的发生。

本次活动聚焦“无忧消费”，立足扎兰屯市特色产业，通过强化法治保障、激发消费新场景、凝聚共治合力等举措，旨在擦亮“放心消费在呼伦贝尔”的金字招牌，为推动区域经济高质量发展注入持续的消费动力。

内蒙古自治区消费者权益 保护服务中心支部委员会 召开接收预备党员党员大会

本报讯（记者 李娜 刘哲）为进一步加强基层党组织建设，落实支部发展党员工作计划，向党组织输送优秀人才和“新鲜血液”，8月29日，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心支部委员会召开接收预备党员党员大会，讨论关于党员发展对象张楠转预备党员事宜，中心全体党员及入党积极分子参会。

会上，党员发展对象张楠同志详细汇报了对党的认识、入党动机、本人履历等情况，入党介绍人对张楠同志成为党员发展对象期间的表现做了介绍和评价，其他与会党员充分发表了各自意见。大家一致认为，张楠同志成为发展对象期间，能够积极学习党的各种理论知识，思想上行动上能够和党组织保持高度一致，平时能够自觉用共产党员的标准严格要求自己，工作认真负责，符合预备党员条件。大会以无记名投票方式对接收预备党员事宜进行了票决，全票通过接收张楠同志为预备党员。

张楠同志表示，成为预备党员使命光荣、责任重大，面对新时代新任务，今后将始终保持“空杯心态”，一方面向书本学，学习业务知识、政策法规，提升专业素养；另一方面向身边的老党员、优秀同志学，在“拜师学艺”中补齐短板；同时，在实践中履职担当，在解决问题中积累经验，在应对挑战中提升能力，努力成为“开口能讲、提笔能写、遇事能办”的复合型党员，以过硬本领为党和人民的事业贡献力量。

会上，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心党支部书记吴日根对广大党员干部提出几点要求：一是要坚定理想信念，筑牢精神支柱，始终保持政治上的清醒和坚定。二是要发扬斗争精神，严守纪律底线，自觉遵守党规党纪和单位规章制度，发挥模范带头作用，树立良好公众形象。三是要锤炼过硬本领，勇于担当作为，主动在急难险重任务中磨砺自己，摒弃和杜绝躺平心态，以钉钉子精神抓实抓细消保中心的每一项任务。四是保持青春朝气，创新开拓进取，敢于打破思维定式，积极探索新方法、新路径，为解决消费者权益保护服务工作实际问题贡献智慧和力量。

消费警示

4 招避开宠物消费陷阱

宠物消费已成为极具活力的新型消费模式。近日，福建省消费者权益保护委员会（以下简称“福建省消委会”）梳理了近3年福建宠物消费相关投诉情况，披露宠物消费四大陷阱，一起来避坑。

售后服务要明晰

相关投诉中，“星期宠”、隐瞒健康问题是主要痛点，消费者往往在购买宠物后一周内就发现宠物存在严重健康问题。

案例

一位消费者在宠物店花1.5万元购买了一只宠物猫，消费者表示，该宠物猫在购买后不到3个月后死亡，经医生诊断，宠物猫患有先天性心脏病，购买时商家未事先告知这一健康情况，商家也无法提供宠物猫的来源证明。

消费提醒

消费者需谨慎选择交易渠道，尽量选择正规、信誉良好的宠物店或繁殖机构，避免通过无证无照的商贩购买宠物，降低遭遇“星期宠”等问题的风险。

购买前务必要求商家提供宠物的健康证明、疫苗接种记录等相关文件，仔细观察宠物的精神状态、饮食情况等。

建议签订规范的交易合同，合同中应明确双方权利义务，包括宠物的品种、年龄、健康状况、价格、售后服务（如健康保证期限、出现健康问题的处理方式等）等重要内容，避免口头约定，以防发生纠纷时无据可依。

寄递安全须谨慎

案例

消费者通过网店网购了一只红脸派特雄性玄凤鹦鹉，商家承诺公鸟且状态良好。收到鹦鹉后，消费者发现其腿部瘫软、难以站立，与健康鹦鹉明显不同，于是投诉维权。

消费提醒

福建省消委会提醒消费者，活体动物寄递并非随意行为，受到多

项法律法规的严格约束：《中华人民共和国邮政法实施细则》规定禁止寄递或者在邮件内夹带各种活的动物；《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》等法律法规也对活体动物寄递有相应规范。2020年，国家邮政局向全行业发出通知，要求规范活体动物寄递、严厉打击非法寄递野生动物及其制品行为。2023年，中国民用航空局发布《活体动物航空运输工作指南》，进一步规范活体动物航空运输环节。

福建省消委会呼吁

寄递企业要根据自身情况，在取得相应资格、具备寄递条件的情况下，依法依规开展活体动物寄递行为。

消费者若确需运输活体动物寄递服务，务必通过合法托运渠道，要求提供完整的检疫证明等合规文件，核实寄递企业是否具备相应寄递资格；交易时留存聊天记录、交易凭证、检疫证明等材料，以便发生纠纷时依法维权；优先考虑动物福利与公共安全，不因个人喜好忽视活体动物运输过程中的合规性和安全性。

合同条款要明确

相关投诉中，售后服务问题和合同类问题在宠物美容、宠物寄养、宠物医疗等消费场景中较为多发。
案例
一位消费者于2024年12月20日将两只猫送至宠物店洗澡，次日两只猫出现身体不适，其中一只确诊肠胃炎住院。消费者向商家反馈后，商家承认猫咪因受凉导致生病。

另一位消费者投诉称，花1988元购买了狗的绝育套餐，术后宠物医院要求补齐差价及医疗器械费用，合计5000元。消费者质疑宠物医院事先未明码标价且未提醒。

消费提醒

选择宠物服务机构，应尽量挑选正规、信誉良好且资质齐全的机

构。接受服务前，可与商家约定服务过程中的责任划分。接受服务时，要主动索要费用明细、票据等凭证。对于大额消费，建议签订书面合同，明确服务内容以及违约责任条款。

预付式消费须谨慎，充值前要充分了解商家的经营状况和信誉，谨慎进行大额充值。充值后须妥善保存充值凭证、服务协议等材料，定期关注卡内余额及商家的经营动态。签订预付卡合同时，可要求商家在合同中单独列明关键条款，如商家闭店或停业条款、退费及违约条款等。此外，建议补充商家变更经营主体（如转让、合并）时，新主体须继续履行原预付卡服务义务这一条款，避免因商家变更而导致服务中断或退费无门。

拒用“三无”产品

从投诉类型来看，相关投诉中，涉及质量问题的占21.7%，主要表现为产品掺杂掺假、不符合产品说明中的质量状况、不具备产品应当具备的使用性能等问题。

案例

一位消费者投诉称，在购物平台购买了一款宠物加热垫，收到商品后发现该加热垫无生产厂家名称、无生产厂址等关键信息，属于“三无”产品。使用该加热垫的过程中，家中宠物猫不幸被电死，对消费者的身心健康造成了负面影响。

消费提醒

消费者在购买宠物用品时，应仔细查看标签标识，拒用“三无”产品，不购买无中文标签、无生产厂家、无质检报告的宠物用品。

注意妥善留存证据，保存好合同、票据、宠物诊疗记录以及与商家的各类沟通记录（包括微信、短信、平台聊天记录等）；若涉及网购商品，注意拍摄开箱视频；一旦发现问题，及时拍摄宠物患病或受损等情况的照片和视频，以此固定带有时间信息的佐证材料，为后续维权提供依据。

（据中国消费网）